

Айтмухамед Абдуллаевич АБДУЛИН
(К 90-летию со дня рождения)



29 ноября с.г. исполнилось бы 90 лет академику Национальной академии наук РК, доктору геолого-минералогических наук, профессору, заслуженному деятелю науки РК, лауреату государственных премий СССР, Казахской ССР и первой премии имени академика К. И. Сатпаева Айтмухамеду Абдуллаевичу Абдулину, участнику Великой Отечественной войны, члену Президиума, вице-Президенту АН КазССР (1987–1995 гг.), директору Института геологических наук в течение 22 лет, ученику, соратнику и продолжателю дела К. И. Сатпаева и Р. А. Борукаева. Он широко известен в нашей стране и за рубежом как крупный специалист в области региональной геологии, геотектоники, стратиграфии, металлогении, геологии нефтяных и газовых месторождений, как учитель ряда поколений молодых специалистов.

Айтмухамед Абдуллаевич родился 29 ноября 1924 года в Улытауском районе Карагандинской области. Его жизненная школа началась во время Великой Отечественной войны, на которую он пошел добровольцем в 17 лет, пройдя боевое крещение на Сталинградском фронте, прошел всю Европу и закончил ее в Японии, имея два ордена Красной звезды и несколько медалей.

После демобилизации в 1946–1948 гг. работал первым секретарем райкома комсомола Шымкентской области. Фронтовик, имеющий ранения в 24 года (1948 г.) поступил на геологический факультет Казгосуниверситета им. С. М. Кирова, который успешно закончил в 1953 г. по специальности геолог. Молодой специалист по стажу, но человек с большим жизненным опытом и неумной жадой знаний, он был распределен для прохождения аспирантуры в Институт геологических наук АН КазССР, где он стал одним из достойнейших учеников, приемником и продолжателем больших достижений сатпаевской когорты ученых геологов. Здесь ему представилась возможность общения и совместной работы с основателем академии и института, первым президентом республиканской академии, директором института К. И. Сатпаевым, академиками АН РК Н. Г. Кассиным, Р. А. Борукаевым, Г. Н. Щербой, А. К. Каюповым, М. П. Русаковым, Г. Б. Жилинским и др. В Институте геологических наук он прошел путь от аспиранта до директора (1974–1995 г.г.). В 1958 г. Айтмухамед Абдуллаевич защитил кандидатскую, в 1971 г. – докторскую, в 1973 г. ему присвоено звание профессора, в 1975 г. избран членом-корреспондентом, в 1979 г. –

действительным членом (академиком) Национальной академии наук республики. Авторитет Айтмухамеда Абдуллаевича Абдулина среди ученых Академии наук способствовал избранию его в 1987 г. академиком-секретарем Отделения, а через год вице-президентом АН КазССР до 1994 г., когда весь состав членов Президиума подал в отставку. Первые результаты исследований опубликованы им в монографии «Турмалиновые месторождения Северного и Центрального Казахстана (1961 г.), которые содействовали открытию крупного золото-молибденово-медного порфирирового месторождения Самарское-Нурказган. В этой работе А. А. Абдулиным впервые приведена характеристика месторождения, составлена геологическая карта и дана рекомендация о промышленной значимости и необходимости проведения на месторождении геологоразведочных работ.

В 60-х годах он был инициатором, организатором и исполнителем работ по комплексному изучению Мугоджарказахстанской части Урала. В результате была создана серия среднемасштабных геологических карт, разработана стратиграфия от рифея до кайнозоя включительно, составлена тектоническая карта Мугоджар и прилегающих территорий, установлена этапность формирования, проведен формационный металлогенический анализ, поставлена и разрешена проблема связи тектонических структур Урала, Тянь-Шаня и Центрального Казахстана. Это первая крупная работа по геологии, тектонике и металлогении Мугоджар, она имеет большое научное и прикладное значение в оценке перспектив этого южного сегмента Урала с мировыми месторождениями хромитовых руд и крупными скоплениями медно-цинковых.

В ходе выполнения этих работ он тесно сотрудничал с действительными членами АН СССР выдающимися учеными страны А. Л. Яншиным, А. В. Пейве, В. Е. Хаиным, Ю. А. Кузнецовым. Результаты исследований Мугоджар и сопредельных районов были опубликованы в книгах: «Геология Мугоджар», «Тектоника области сочленения тектонических структур Урала, Тянь-Шаня и Центрального Казахстана», «К проблеме связи Урала и Тянь-Шаня». По отзыву академика А. Л. Яншина «Монография А. А. Абдулина «Геология Мугоджар» уникальна по широте охвата геологического материала, глубине его переработки и на долгие годы послужит основным руководством для любого геолога и является одним из самых больших вкладов в отечественную геологию семидесятых годов». Эти работы были высоко оценены присуждением Госпремии Казахстана в области науки и техники (1976 г.).

Начиная со второй половины 70-х и до 90-х годов под руководством и при участии Айтмухамеда Абдуллаевича Абдулина осуществлен новый важный этап в изучении геологии Казахстана. Он заключается в проведении комплексных исследований отдельных наиболее важных горнорудных регионов с обобщениями по глубинному строению земной коры и истории геологического развития региона, составлением палеотектонических, геодинамических и минерагенических карт. Эти материалы явились научной основой для последующих обобщений и перспективных оценок горнорудных регионов республики на важнейшие виды полезных ископаемых. К этому времени относятся его монографии «Геология Казахстана», «Геодинамика земной коры Казахстана», «Металлогения Казахстана» и в соавторстве «Важнейшие черты геологии и металлогении Урало-Монгольского складчатого пояса».

Совместно с коллективом ученых геологического факультета МГУ под редакцией А. А. Абдулина и Ю. А. Зайцева изданы «Тектоническая карта каледонид Казахстана и сопредельных территорий» и «Тектоническая карта палеозойд Казахстана и сопредельных территорий» масштаба 1: 1 500 000, которые вошли в Международную тектоническую карту мира. Под редакцией и с участием А. А. Абдулина опубликовано шеститомное издание «Геология Чу-Илийского района», двухтомное издание «Геология и металлогения Каратау». Эти фундаментальные и прикладные исследования, проводящиеся совместно с сотрудниками Мингеологии, в свое время определили высокий уровень состояния геологической науки Казахстана. За эти многолетние исследования ведущие ученые Института во главе с А. А. Абдулиным, А. К. Каюповым, Г. Н. Щербой отмечены Госпремией СССР, 1985 г.

В 1994 г. вышла в свет монография А. А. Абдулина «Геология и минеральные ресурсы Казахстана», в которой по главнейшим этапам описаны основные черты геологического строения и развития земной коры Казахстана. Книга представляет не только научный интерес, но и является, по существу, единственным до сих пор учебным пособием для студентов вузов и аспирантов, изучающих геологию республики.

Показательны совместные исследования Института геологических наук и Мингеологии республики (позднее Комитета геологии и охраны недр) по созданию Капитальной сводки в одиннадцати томах, посвященной металлогении Казахстана, серии работ по геологии и полезным ископаемым Казахстана, в которых А. А. Абдулин принимал участие как соавтор и соредактор. Это 30-томная справочно-монографическая серия по видам полезных ископаемых, трехтомная серия «Глубинное строение и минеральные ресурсы Казахстана».

Он принимал участие в издании таких крупных работ, как «Тектоническая карта мира», «Карта докембрия СССР», «Карта метаморфических поясов СССР». Разработанная А. А. Абдулиным с коллегами рифтогенная модель строения земной коры Арало-Торгайского прогиба способствовала выявлению Южно-Торгайского нефтегазоносного бассейна и открытию крупных месторождений Кумколь, Арыскуп, Нуралы и др.

А. А. Абдулиным издано более десяти монографий и более 300 статей. Его ученики – видные геологи республики, защитившие под его руководством докторские и кандидатские диссертации. За время его руководства на Ученом совете института было защищено более 30 докторских и более 130 кандидатских диссертаций. 10 сотрудников института были удостоены Госпремии СССР и 12 стали лауреатами республиканских госпремий.

Широк круг его научно-организационных и общественных обязанностей. Академик А. А. Абдулин 22 года был директором Института геологических наук им. К. И. Сатпаева, членом Президиума АН КазССР, академиком-секретарем Отделения наук о Земле, вице-президентом АН РК, председателем Казахстанской региональной комиссии Межведомственного стратиграфического комитета СССР, членом Межведомственного тектонического комитета Академии наук СССР, президентом Национального комитета геологов Казахстана, членом ряда секций Научного совета при Мингеологии Казахстана и Академии наук СССР. До последнего времени (2004 г.) он был членом Высшего научного технического совета при Правительстве РК, членом коллегии, членом Комиссии по коррупции Министерства образования и науки РК, Председателем совета старейшин – членов АН РК при министре науки Академии наук, 1962 г.

Он неоднократно выступал с докладами по геологии, тектонике и металлогении в Отделении геологии и горных наук АН СССР, Президиуме АН СССР, на международных и общесоюзных совещаниях, участвовал в работе международных геологических конгрессов в Париже, Москве, Вашингтоне, Японии, КНР, Бразилии, Италии, а также на геологических форумах в Чехословакии, Венгрии, Великобритании, Турции, Саудовской Аравии. Он с 1992 г. академик Международной инженерной академии и Академии РК, почетный академик Академии наук Башкортостана, профессор Университета Южной Каролины (США), член нескольких зарубежных научных советов, почетный профессор Таразского, Кызылординского, Южно-Казахстанского госуниверситетов, профессор КазНТУ им. К. И. Сатпаева.

А. А. Абдулин избирался депутатом Верховного Совета Казахской ССР XII созыва – первой сессии суверенного Казахстана. Он награжден первой премией им. академика К. И. Сатпаева, почетной грамотой Верховного Совета Казахстана, ЦК КПК, юбилейной медалью и грамотой Высшей аттестационной комиссии СССР, Золотым знаком Международного геологического конгресса, знаком и дипломом Мингеологии СССР «За развитие советской геологии», «Первооткрыватель месторождения СССР», ему присвоены звания «Почетный инженер Казахстана», «Почетный разведчик недр Казахстана».

К боевым наградам единственного члена АН КазССР – геолога участника ВОВ он присоединил награды за заслуги в развитии геологической науки и подготовке научных кадров. Он награжден орденом Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени и орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и «За победу над Японией» и многие другие.

Лидер в геологических исследованиях Айтмухамед Абдуллаевич Абдулин достойнейший продолжатель больших дел своих старших наставников пользовался авторитетом и уважением у коллег и широкой общественности Казахстана. Таким он остался в памяти всех кто с ним работал, общался, человеком-воином, человеком нелегкой судьбы, никогда не склонившим головы перед трудностями и тяжелыми испытаниями.

*Академики: НАН РК доктор г.-м. наук Ергалиев Г.К., Оздоев С. М.
Руководитель архива акад. К. И. Сатпаева, кандидат биологических наук Ниретина Н. В.*